

ВЛАДИМИР СВЯТОСЛАВОВИЧ И ЕГО РОЛЬ В ИСТОИИ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск Республика Беларусь

Лозюк М.С., Шарко Я.Н.

Лютова О.В. – к.и.н., доцент

Аннотация

Данная работа посвящена Владимиру Святославовичу, великому киевскому князю. В ней рассматриваются такие вопросы: происхождение и воспитание великого князя, крещение Руси и уделено внимание семье и детям Владимира Святославовича.



Владимир Великий, Креститель, Красное Солнышко - великий князь киевский. Правил с 980 по 1014 год. При Владимире Киевская Русь превратилась в единое, мощное централизованное государство и достигла своего расцвета. Князь занимался градостроительством, вел успешно военные кампании. Владимир принял крещение сам и крестил Русь в православную веру, за что прославлен Русской Православной церковью как Равноапостольный, за свои государственные дела известен в истории как Владимир Великий.

Владимир был сыном великого князя Святослава Игоревича от рабыни Малуши родом из города Любеч, ключницы княгини Ольги. Он по обычаям язычников мог наследовать отцу-князю.

Многоженство было в обычае. Его отец Святослав родился в 942, а старший сын Владимира Вышеслав — около 977, откуда историки выводят год рождения Владимира 960-й с точностью до нескольких лет. Владимир Святославич родился в селе Будутине под Псковом, куда разгневанная княгиня Ольга сослала Малушу. За два года до смерти Святослав раздал свои земли сыновьям: Киев - Ярополку, Древлянскую землю - Олегу, Новгород - Владимиру. Через три года после смерти отца Ярополк и Олег поссорились, брат пошел на брата, Ярополк убил Олега, по приказу Владимира был убит Ярополк. Так вся власть над землями Святослава оказалась в одних руках. В руках Владимира.

Летописное повествование о «выборе вер» Владимиром носит легендарный характер. Ко двору вызывались проповедники ислама, иудаизма, западного «латинского» христианства, но Владимир после беседы с «греческим философом» остановился на православии. Крещение князя Владимира произошло в Херсонесе. Владимир мог бы креститься и в собственной столице своей, где уже давно находились церкви и Священники Христианские; но Князь пышный хотел блеска и величия при сем важном действии: одни Цари Греческие и Патриарх казались ему достойными сообщить целому его народу уставы нового богослужения. В 988 г. по приказу князя киевлян загнали в воды Днепра и византийские священники разом их крестили. В Новгороде Добрыня крестил жителей «Огнем и мечом». Но еще несколько веков жители Руси продолжали одновременно поклоняться и языческим богам.



Первая супруга Владимирова была из земли Чешской, мать Вышеслава. Вторая, Рогнеда, в супружестве проименована Гориславою. «Хочю пояти дщерь твою себе в жене» с этими словами Владимир отправил посланцев к полоцкому князю. Но Рогнеда проявила характер и ответила: «Не хочю розути робичича, но Ярополка хочю». Убив отца и двух братьев Рогнеды, Владимир забрал княжну в жены насильно. Рогнеда, прозванная впоследствии Гориславой, родила князю трех сыновей (Мстислава, Всеволода и Ярослава) и двух дочерей (Предславу и Марию Доброгневу). «Сам любя жены и блуженье многое», Владимир имел немало жен и несколько сот (говорят, до 800) наложниц. «Всякая прелестная жена и девица страшилась его любострастного взора», — писал Карамзин. Сохранились имена некоторых из жен: Анна (из Греции), Олофи (из Скандинавии), Адель (из Чехии), Манфреда (из Болгарии), Юлия (гречанка). Юлию Владимир захватил беременной, и вскоре она родила Святополка. По одному из вариантов «Корсуньской легенды», Владимир просил в жены дочь корсуньского князя. Но получил отказ. И тогда он взял Корсунь (Херсонес) хитростью, не побрезговав услугами предателя, обесчестил княжескую дочь на глазах родителей и выдал ее за предателя замуж.

Великий князь Владимир умер 15 июля 1015 года в Берестове, не избрав наследником ни одного из сыновей. Тело Владимира заключили в «мраморную раку» и поставили рядом с гробницей Анны в храм Богоматери.

Войны и женщины были его страстью, и на этих поприщах он не терпел поражений.

Список литературы:

Приселков М. Д. Очерки по церковно-политической истории Киевской Руси X—XII в. СПб., 1913.

Греков Б.Д. Киевская Русь. М., 1953;

Карамзин Н.М. История государства Российского. М., 1989. Т. 1.

Карпов А. Ю. Владимир Святой. — М.: Молодая гвардия — ЖЗЛ; Русское слово, 1997.